
• SZERZŐ: Jason Rankin

•LEÍRÁS: A fűnövekedési és időjárás-előrejelzési adatok szükségesek ahhoz, hogy a gazdák 7-14 napos előrejelzést 

kapjanak a gyep növekedéséről, amely lehetővé teszi, hogy a legeltetési körforgást jobban megtervezzék a legelők jobb 

kihasználása érdekében. Ezek az előrejelzések szélsőségesebb időjárási viszonyok, például szárazság idején még 

fontosabbak lehetnek, hogy a gazdáknak lehetővé tegyék a gazdaság teljesítményére gyakorolt hatás csökkentését.
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• RÉSZLETEK: 

A takarmányhasznosítás javítása a tápanyag-felhasználás hatékonyságának növelését és a gazdaságok 

szénlábnyomának csökkentését célzó módszer. Az észak-írországi Hillsborough-ban működő Agri-Food and Biosciences 

Intézet (AFBI) kimutatta, hogy a legelőhasznosítás hektáronként egy tonnával történő javítása 441 font/ha (kb. 500 

euró/ha) többletnyereséget jelenthet évente egy tejtermelő gazdaságban, és 204 font/ha (kb. 230 euró/ha) egy 

marhahúsüzemben (Mayne, 2016). A gyepterületek rendszeres mérésével számszerűsíthetővé válik az egyes legelőkön 

és gyepekben termesztett fű mennyisége, ami megkönnyíti a gazdálkodók számára a gyengén teljesítő gyepek 

azonosítását, és a célzott, például újravetéssel vagy mész kijuttatásával történő gyepjavítást.
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• HATÁSMECHANIZMUS: 

A fű növekedését és minőségét jellemzően heti rendszerességgel, a kísérleti gazdaságok hálózatában található kísérleti 
parcellákon, GPS-emelkedésmérővel végzett fűborításmérés révén követik nyomon, a fűborítással kapcsolatos 
információkat pedig egy gyep-költségvetési programba viszik be. A kísérleti gazdaságokban kéthetente növénymintát 
vesznek, amit laboratóriumba küldenek elemzésre. A minták jellemzően a szárazanyag (DM), a metabolizálható energia 
(ME), a nyersfehérje (CP), a semleges detergens rost (NDF) és a vízben oldódó szénhidrát (WSC) tekintetében kerülnek 
vizsgálatra. A kísérleti gazdaságokban időjárási állomások is elhelyezhetők a meteorológiai adatok széles körének, pl. 
léghőmérséklet, csapadék, szélsebesség és -irány, besugárzás, valamint talajhőmérséklet és –nedvesség 
megfigyelésére. A kísérleti gazdaságokból a legeltetési szezon során a fű növekedésére vonatkozó, a költségvetési 
programba beküldött információk, valamint az időjárási állomásokról beküldött meteorológiai adatok hetente 
összeállíthatók és elemezhetők. Ezekből az információkból heti jelentés készülhet (amint az alábbi 1. ábrán látható), 
amelyet a helyi agrárlapban és a közösségi médiaoldalakon tesznek közzé. Ezek a tájékoztatók tartalmazhatnak 
előrejelzési adatokat a következő két hétre, valamint a tejtermelő gazdaságok esetében a fűből származó napi 
tejtermelésre, a húsmarhatartó gazdaságok esetében pedig az egy állatra jutó napi súlygyarapodásra vonatkozó 
adatokat. A kísérleti gazdaságokra vonatkozó információk azt is lehetővé tehetik, hogy az érdeklődők kiválasszák a saját 
településükön működőket, és összehasonlítsák az információkat a saját tapasztalataikkal.
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• A GAZDÁLKODÁSI MÓDSZER ALKALMAZÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI: 

A gyep-monitorozó hálózatok bármely termékeny gyepterülettel rendelkező régióban, de leginkább az atlanti 

biogeográfiai régióban található gazdaságok esetében alkalmazhatóak, ahol rendszeresen esik a nyári csapadék, de 

időnként aszályos időjárás is előfordulhat.

Ilyen gyep-monitorozó hálózatra példa az AgriSearch és az AFBI által Észak-Írországban nyújtott GrassCheck 

szolgáltatás. Az eredetileg 1999-ben létrehozott GrassCheck program a gyep növekedésére és minőségére vonatkozó 

információkat szolgáltat, hogy segítse a gazdálkodókat a vetésforgó tervezésében a legelőgazdálkodási döntések 

részeként, és támogassa a legelők hasznosítását az észak-ír állattartó gazdaságokban.

Amint azt az alábbi 2. ábra mutatja, a gyep növekedése 2017 és 2022 között rendkívül változatos volt, és a 

változékony időjárási viszonyok miatt csak nagyon kevés tendenciát lehetett megállapítani. Az 

éghajlatváltozással és a globális felmelegedéssel összefüggésben megnőtt a szélsőséges időjárási események 

száma (különösen az alacsony csapadékmennyiség miatti gyenge növekedés / aszályos időszakok, valamint 

az intenzív csapadékos időszakok) (3. ábra). Ez tovább erősíti a gyepnövekedés nyomonkövetésére irányuló 

kezdeményezések szükségességét, hogy megbízható fűmennyiségi, minőségi és időjárási adatokat 

gyűjtsenek megbízható előrejelzésének kidolgozásához, valamint a szélsőségesebb időjárási események 

figyelembevételéhez.

1. ábra: GrassCheck jelentés
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2. ábra: A fű növekedési rátája a 2017-2022 közötti legeltetési időszakban a 10 éves 

átlagos növekedési rátához képest

• GYAKORLATI MEGFONTOLÁS: 

A gyep-borítottság mérésének jelenlegi „ökölszabály" technikája az, hogy egy ismert területről mintát vesznek, 

amelyet megmérnek, megszárítanak és újramérnek, hogy pontos számot kapjanak az adott szárazanyag 

mennyiségéről. Ha egy gyepen több területet veszünk, akkor a szárazanyag-tartalom átlagos becslését kaphatjuk 

(minimum 3-5 minta kell egy gyepben, ami a becsléshez ajánlott).

Az emelkedőlemezes mérőműszerek is használhatók a fűborítottság mérésére. Megbízható kalibrációs egyenleteket 

dolgoztak ki többféle gyeptípusra és éghajlati viszonyokhoz, hogy a mérőlemez által mért "tömörített 

gyepmagasságot" a biomassza borítottság becsléséhez alakítsák át.

Mindkét megközelítés nagy hátránya, hogy az adatgyűjtéshez az összes legelőt be kell járni, majd a pontos 

adatrögzítés is idő- és munkaigényes. Ez érthető módon sok gazdálkodót elriaszt a rendszeres fűméréstől.
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A másik akadály a magas költség. Míg az olyan technológiákba való beruházás, mint az intelligens mérőlemezek, 

egyszerűbbé és gyorsabbá tenné az adatok rögzítését és értelmezését, a szükséges beruházás önmagában is 

akadálya az elfogadásnak.

Ezen túlmenően a terméshozam mérésére szolgáló emelkedőlemezes mérők és a minőség mérésére szolgáló NIRS 

használata az angolperje dominálta rétekre korlátozódik. Ez azonban áthidalható a hozam mérésére szolgáló klipszes 

és mérlegelő rendszer, valamint a minőség mérésére szolgáló nedves kémiai módszer alkalmazásával, bár ezek 

költséges és időigényes eljárások.

• TÁMOGATÁS: 

A gyepnövekedést ellenőrző rendszerek általában némi finanszírozást igényelnek a kezdeményezés létrehozásához és 

fenntartásához. A GrassCheck észak-írországi projektet például a Mezőgazdasági, Környezetvédelmi és Vidékügyi 

Minisztérium és az AgriSearch közösen finanszírozza. Az Angliában, Skóciában és Walesben működő hasonló 

kezdeményezést (GrassCheck GB) az illetékszervezetek és a kereskedelmi szponzorok finanszírozzák.
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